

за то вернуться въ свои кочевья всѣмъ и если не по-добру, то во всякомъ случаѣ по здорову.

Другихъ занятій, кромѣ скотоводства и охоты, среди дзачюка-ва'сцевъ мы лично не наблюдали. Эти тибетцы при наличии материала, рабочихъ рукъ и досуга тѣмъ не менѣе не развили даже такого простого обрабатывающаго промысла какъ тканье матерій. На какой бы то ни было физическій трудъ кочевникъ смотритъ съ презрѣніемъ. Только крайніе бѣдняки, почти совсѣмъ не располагающіе скотомъ, живущіе подлѣ кумиренъ и монастырей, имѣютъ ткацкіе станки, на которыхъ ткуть шерстяную матерію для себя, рѣже по заказамъ своихъ одноношунцевъ. Впрочемъ, нѣчто въ этомъ родѣ можно наблюдать и среди дзачюка-васцевъ скотоводовъ, живущихъ бокъ-о-бокъ съ осѣдлымъ населеніемъ лингуз'каго округа.

Съ давнихъ временъ каждый хошунъ, раздѣлившиесь на сплоченныя группы, въ десять—пятьдесятъ палатокъ или семействъ, избралъ себѣ для перекочевокъ извѣстный раіонъ на разныя времена года. Все населеніе Да-чю-кава зиму проводить со всѣми стадами по обоимъ берегамъ Я-лун-цзяна, отъ границы Лин-гузэ на востокъ до кочевій тибетцевъ сининскаго Кама на западѣ.

Случается, что какъ разъ въ это время года по долинѣ Я-лун-цзяна, для многочисленныхъ стадъ корма или вообще не хватаетъ, или же выпадаетъ глубокій снѣгъ, скрывающій своею толщею растительность долины, тогда беспечные, лѣнивые дзачюка-васцы принуждены собирать для поддержанія мелкаго скота до весны прошлогоднія сухія травы въ среднемъ и верхнемъ поясахъ горъ. Ни серповъ, ни косъ они не имѣютъ, поэтому срѣзаютъ траву съ помощью обыкновенныхъ ножей и сабель.

Весною и осенью они кочуютъ по высокимъ нагорнымъ долинамъ и въ верхнемъ поясѣ горъ, тамъ, гдѣ въ лѣтнее время бываетъ очень сыро, благодаря обилію болотъ или, какъ говорятъ монголы, „мото-шириковъ“—травы дерева. Въ жаркую же пору лѣта, дзачюка-васцы юятся въ среднемъ поясѣ горъ.

Что касается жилищъ и домашней обстановки рассматриваемыхъnomadovъ, равно и ихъ общей характеристики, культа, обычая приема гостей и ихъ угощенія, причинъ войнъ и состоянія боевой готовности, то все то, что изложено по этому вопросу въ главѣ восьмой „Восточный Тибетъ и его обитатели“ почти цѣликомъ примѣнно и къ этимъ тибетцамъ. Послѣдніе, въ большинствѣ случаевъ, народъ рослый, мускулистый, здоровый. Какъ и всѣ кочевые тибетцы, дзачю-